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ТАНЦ ПЛЯ ЦОЎ КА, ЁГА І НАР МА ТЫЎ ГПА
КЛУ БЫ, 
ГУРТ КІ І МУ ЗЕІ

На цы я наль ная стра тэ гія «Ак-

тыў нае даў га лец це-2030» вы зна-

чае асноў ныя кі рун кі дзяр жаў най 

па лі ты кі ў ін та рэ сах па жы лых гра-

ма дзян. Яе мэ тай з'яў ля ец ца фар-

мі ра ван не гра мад ства для ўсіх уз-

рос таў. А так са ма ства рэн не ўмоў 

для най больш поў най рэа лі за цыі 

па тэн цы я лу па жы лых лю дзей і па-

ляп шэн не якас ці жыц ця.

— Ак тыў нае даў га лец це — гэ та 

боль шая да ступ насць для лю дзей 

ста рэй ша га ўзрос ту на ву чан ня, 

пра ця гу пра цоў най дзей нас ці, 

рэа лі за цыя іх па трэб і ак тыў нае 

пры цяг нен не ў гра мад скую дзей-

насць, — ад зна чае кан суль тант 

га лоў на га ўпраў лен ня са цы яль-

 на га аб слу гоў ван ня і са цы яль-

най да па мо гі Мі ніс тэр ства пра-

цы і са цы яль най аба ро ны Воль-

га ДУ БО ВІК. — Яшчэ адзін важ ны 

кам па нент — зда ро вае даў га лец-

це. Мы ра зу ме ем, што не ўсе гра-

ма дзя не ста рэй ша га ўзрос ту па 

ста не зда роўя мо гуць паў на цэн на 

ўдзель ні чаць у гра мад скім жыц ці і 

зна хо дзяц ца ў ня прос тых умо вах. 

На ша за да ча — за бяс пе чыць ім 

до гляд і кло пат пры да па мо зе са-

цы яль ных ра бот ні каў і ся дзе лак. 

Ка лі па жы лы ча ла век не мо жа 

жыць до ма, то важ на за бяс пе чыць 

кам форт нае пра жы ван не ў ста цы-

я нар ных уста но вах са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня.

Пра вес ці воль ны час ак тыў на, 

ка рыс на і ці ка ва па жы лых лю-

дзей сён ня за пра ша юць тэ ры та-

ры яль ныя цэнт ры са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. Тут 

ар га ні за ва ны роз ныя клу бы, за-

ня ткі і кур сы, якія пра вод зяц ца як 

спе цы я ліс та мі, так і ва лан цё ра мі. 

Імі ста но вяц ца як са мі па жы лыя 

лю дзі, так і мо ладзь. За па тра ба-

ва ны най перш роз ныя ак тыў нас ці: 

тан цы, азда раў лен чая гім нас ты-

ка, скан ды наў ская хадзь ба, ёга, 

пры чым най час цей па прын цы пе 

«роў ны на ву чае роў на га».

Як па каз вае прак ты ка, сён ня 

ўзрост для мно гіх лю дзей — не 

пе ра шко да як для фі зіч най ак тыў-

нас ці, так і для на ву чан ня но ва му. 

На прык лад, у Го мель скай воб лас ці 

на кур сах па кам п'ю тар на-ліч ба вай 

аду ка ва нас ці зай ма ец ца 92-га до-

вы муж чы на. Ця пер та кія на вы кі 

для па жы лых лю дзей, у якіх бліз кія 

жы вуць у ін шым го ра дзе ці кра і-

не, над звы чай важ ныя най перш 

для кан так та ван ня. У Брэсц кай і 

Ві цеб скай аб лас цях ву ча ні ца мі па 

скан ды наў скай хадзь бе з'яў ля юц-

 ца 95—97-га до выя жан чы ны. Ка-

неш не, гэ та па куль не ма са вая з'я-

ва, але пры кла даў ак тыў на га даў-

га лец ця лю дзей, якім за 90 га доў, 

апош нім ча сам усё больш.

Ня рэд ка па жы лыя ста но вяц ца і 

ва лан цё ра мі, сён ня іх пры ня та на-

зы ваць ва лан цё ра мі ся рэб ра на га 

ўзрос ту. На прык лад, у Ма гі лёў скай 

воб лас ці па жы лая жан чы на вы кла-

дае вя зан не прут ка мі і круч ком. 

Ад мет на, што та кі па пу ляр ны ра-

ней за ня так вель мі за па тра ба ва ны 

і ця пер. А вось муж чы ны ста рэй-

ша га ўзрос ту ня рэд ка зай ма юц ца 

вы кла дан нем спе ваў — та кіх ва-

лан цё раў ва ўзрос це, ста рэй шым 

за 80 га доў, сён ня ня ма ла, ад зна-

чае Воль га Ду бо вік.

— У кож ным рэ гі ё не ство ра ны 

са ве ты па жы лых гра ма дзян, якія 

ўдзель ні ча юць у гра мад скай дзей-

нас ці, пры но сяць свае іні цы я ты вы ў 

дзяр жаў ныя ўста но вы і па спя хо ва 

рэа лі зоў ва юць. Гэ та і ад наў лен не 

во ін скіх пом ні каў, ак цыі па збо ры 

срод каў на ад наў лен не во ін скіх па-

ха ван няў, — ка жа спе цы я ліст.

У аг ра га рад ку За ро на ва Ві цеб-

скай воб лас ці 62-га до вая Люд мі ла 

Кан стан ці наў на Ні кі ці на ар га ні за ва-

ла му зей «Гіс то рыя За ро наў ска га 

краю». Яна ж з'яў ля ец ца і ства раль-

ні цай му зея «Цэнтр па тры я тыч на га 

вы ха ван ня на сель ніц тва», вя до ма-

га не толь кі ў Бе ла ру сі, але і ся род 

гас цей з Ра сіі. Жан чы на пра цуе як 

з мо лад дзю, так і з пен сі я не ра мі, 

вы дае кні гі пра род ны край і лю-

дзей роз ных пра фе сій.

— Што год рас це коль касць тых, 

хто на вед вае ад дзя лен ні дзён на-

га зна хо джан ня тэ ры та ры яль ных 

цэнт раў. На пер шым мес цы па 

па пу ляр нас ці сён ня клуб ная дзей-

насць — тан цы, спе вы, ру ка дзел-

ле, твор чыя за ня ткі. Да лей ідуць 

фіз куль тур ныя за ня ткі: ёга, скан-

ды наў ская хадзь ба, роз ныя ві ды 

азда раў лен чай гім нас ты кі. Ле тась 

мы ар га ні за ва лі пер шую рэс пуб лі-

кан скую ак цыю па скан ды наў скай 

хадзь бе, ка лі амаль 2 ты ся чы па жы-

лых ча ла век ад на ча со ва стар та ва лі 

ў роз ных пунк тах кра і ны, — пры во-

дзіць прык лад Воль га Ду бо вік.

Фіз куль тур на-азда раў лен чыя 

цэнт ры ле тась вы му ша ны бы лі на-

ват па вя лі чыць коль касць груп для 

па жы лых. Ця пер іх па кра і не ўжо 

больш за 250, дзе зай ма ец ца ка-

ля трох ты сяч ча ла век. Тут за ня ткі, 

у ад роз нен не ад тэ ры та ры яль ных 

цэнт раў, плат ныя, але скід кі для па-

жы лых лю дзей скла да юць ад 10 да 

70 %. Тое ж да ты чыц ца і ба сей наў.

Яшчэ адзін спо саб ак тыў на га 

баў лен ня воль на га ча су — на ад-

кры тых тан ца валь ных пля цоў ках, 

якія не каль кі га доў та му бы лі ад ноў-

ле ны ў мно гіх га ра дах. Ня гле дзя чы 

на се зон насць та ко га ад па чын ку, 

ён ка рыс та ец ца вя лі кай па пу ляр-

нас цю. Сён ня ў роз ных га ра дах 

кра і ны танцпляцовак больш за 

сот ню. Пра цу юць яны ў асноў ным 

у га рад скіх пар ках з мая да каст-

рыч ні ка. На сай тах пар каў мож на 

за га дзя па зна ё міц ца з анон са мі тэ-

ма тыч ных ве ча роў і іх да та мі.

Каб за бяс пе чыць на леж ны кло-

пат для па жы лых лю дзей, ад зна чае 

Воль га Ду бо вік, раз ві ва ец ца інф ра -

струк ту ра са цы яль ных уста ноў, 

ука ра ня юц ца но выя са цы яль ныя 

тэх на ло гіі, та кія як ажыц цяў лен-

не дзён на га на гля ду за па жы лы мі, 

на ву чан не сва я коў па до гля дзе ча-

ла ве ка з пэў ны мі за хвор ван ня мі, 

на прык лад, дэ мен цы яй.

КЛО ПАТ 
ПРА ЗДА РОЎЕ — 
З ДЗЯ ЦІН СТВА

Ак тыў нае даў га лец це маг чы-

мае, ка лі з дзя цін ства вес ці ак тыў-

ны і зда ро вы лад жыц ця. За клас ці 

та кія пра ві лы імк нуц ца ў шко ле. 

На цы я наль ны ін сты тут аду ка цыі 

рас пра цоў вае з гэ тай на го ды шэ-

раг пра грам і фа куль та тыў ных за-

ня ткаў. У пры ват нас ці, ву чэб ную 

пра гра му «Куль ту ра зда ро ва га ла-

ду жыц ця» для 9-10 кла саў.

— Усе фа куль та тыў ныя за ня ткі 

дзі ця на вед вае толь кі па пісь мо-

вай за яве баць коў, та му ра бо та 

па фар мі ра ван ні зда ро ва га ла ду 

жыц ця пра во дзіц ца па ра лель на і 

з баць ка мі, — ад зна чае на чаль нік 

упраў лен ня вы ха ваў чай і ідэа-

ла гіч най ра бо ты На цы я наль на га 

ін сты ту та аду ка цыі Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі На тал ля КА ТО ВІЧ. — Яе 

вя дуць на стаў ні кі, клас ныя кі раў-

ні кі, са цы яль ныя пе да го гі, пе да го-

гі-псі хо ла гі. Не каль кі га доў шко лы 

рэа лі зоў ва юць пра ект «Баць коў скі 

ўні вер сі тэт», так са ма част ко ва пры-

све ча ны ад па вед най тэ ма ты цы.

Ак цэн там 6-га школь на га дня 

з'яў ля ец ца спар тыў на-ма са выя 

і фіз куль тур на-азда раў лен чыя 

ме ра пры ем ствы — без умоў на, 

з удзе лам баць коў, якія ра зам з 

дзець мі ак тыў на пра вод зяць час 

на спар тыў ных пля цоў ках. Вя лі кую 

ці ка васць вы клі ка юць та кія рэс-

пуб лі кан скія ак цыі, як «Ты дзень 

спор ту і зда роўя», між на род ныя 

і рэс пуб лі кан скія дні зда роўя, 

рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы па 

ру ха вых гуль нях «Вас вы клі кае 

Спарт лан дыя», рэс пуб лі кан скія 

спа бор ніц твы «Алім пій скія над зеі 

Бе ла ру сі», «Снеж ны снай пер».

А вось дзей ні чаць у кры зіс-

ных умо вах дзя цей на ву чаць на 

фа куль та тыў ных за ня тках «Мой 

псі ха ла гіч ны даб ра быт і да па мо га 

ра вес ні кам у кры зіс най сі ту а цыі».

ГА ТО ВЫЯ ДА ПРА ЦЫ 
І АБА РО НЫ

Гра мад скія аб' яд нан ні так са ма 

да лу ча юць мо ладзь да зда ро ва га 

ла ду жыц ця. У Бе ла ру сі, да рэ чы, 

дзей ні чае 186 гра мад скіх ма ла-

дзёж ных аб' яд нан няў. Пры клад на 

трэць з іх — спар тыў ныя ар га ні за-

цыі. Гэ та Бе ла рус кая аса цы я цыя 

сту дэнц ка га спор ту, Бе ла рус кая 

фе дэ ра цыя кі берс пор ту, якія вя до-

мы сва і мі су час ны мі па ды хо да мі і 

ме то ды ка мі ра бо ты з мо лад дзю. 

Са мая ма са вая ар га ні за цыя — 

БРСМ, так са ма пра па ноў вае шэ-

раг іні цы я тыў па зда ро вым ла дзе 

жыц ця. Ад на з іх — «Та та-за ла» — 

ся мей ны ак тыў ны ад па чы нак, ка лі 

ма ла дыя баць кі ра зам з дзець мі 

бяс плат на зай ма юц ца ў спар тыў-

ных за лах, а так са ма ўдзель ні ча юць 

у спа бор ніц твах.

Яшчэ ад на з ма са вых іні цы я-

тыў — «на род ная за рад ка». Гэ та 

спорт, да ступ ны кож на му. Усе ма-

ла дыя лю дзі, ня гле дзя чы на ўзро-

вень фі зіч най пад рых тоў кі, мо гуць 

да лу чыц ца і вы ка наць па сіль ныя 

прак ты ка ван ні. Ад на з та кіх ак цый 

ад бы ла ся мі ну лай во сен ню ў Мін-

ску, ка лі больш за ты ся чу ма ла-

дых лю дзей са бра лі ся на ста ды ё не 

«Ды на ма». Тра ды цый на да ак цыі 

да лу ча юц ца зна ка мі тыя спарт-

сме ны, час ты мі гас ця мі з'яў ля юц-

ца Анас та сія Мі рон чык-Іва но ва і 

Мак сім Не да се каў, якія пра во дзіць 

раз мін ку і па каз ваюць прак ты ка-

ван ні. «На род ныя за рад кі» пра хо-

дзяць ва ўсіх рэ гі ё нах, чар го вая 

ад бу дзец ца ўжо ў чэр ве ні.

Яшчэ адзін пад за бы ты, але 

ад ноў ле ны кі ру нак — зда ча нар-

ма ты ваў ГПА. БРСМ су мес на з 

Мі ніс тэр ствам спор ту і ту рыз му 

рас пра ца ваў комп лекс «Мо ладзь 

да пра цы і аба ро ны» (МПА), які 

ўклю чае нар ма ты вы па фі зіч най 

пад рых тоў цы з са вец ка га ча су: іх 

вы ка нан не да зва ляе не толь кі пра-

ве рыць свае сі лы, але і атры маць 

на груд ны знак «Фіз куль тур нік 

Бе ла ру сі» трох сту пе няў — брон-

за вы, ся рэб ра ны і за ла ты. У пра-

гра ме комп лек су — бег на роз ныя 

дыс тан цыі, ад ціс кан ні, віс на пе-

ра кла дзі не, скач кі ў даў жы ню, а 

так са ма ва ен на-пры клад ныя дыс-

цып лі ны — кі дан не гра на ты, збор-

ка-раз бор ка аў та ма та.

— Кож ны су час ны ча ла век му-

сіць быць фі зіч на раз ві ты, па ві нен 

умець па ста яць за ся бе і вы ка наць 

свой гра ма дзян скі аба вя зак, — лі-

чыць стар шы ня са ве та Рэс пуб-

лі кан ска га са ю за гра мад скіх 

аб' яд нан няў «Бе ла рус кі ка мі тэт 

ма ла дзёж ных ар га ні за цый», 

сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ-

та ГА БРСМ Па вел АЛЕК СА. — 

На сай це мі ніс тэр ства ёсць комп-

лекс прак ты ка ван няў па ўзрос тах. 

Мож на ха ця б з ці каў нас ці па гля-

дзець, ці вы ка на е це вы пра гра му 

для свай го ўзрос ту. Гэ та не так і 

прос та, уліч ва ю чы што сён ня ма-

ла дым лю дзям фі зіч най ак тыў нас-

ці не ха пае.

СТА РЭЦЬ 
НЕ СТРАШ НА

Ме ра пры ем ствы па на ву чан ні 

зда ро ва му ла ду жыц ця пра во дзіць 

і Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж. Гэ та 

і пра фі лак ты ка не ін фек цый ных 

хва роб, пра соў ван не зда ро ва га 

ста рэн ня.

— Ста рэн не — гэ та да сяг нен не 

ча ла ве ка, раз ён дай шоў да па-

жы ло га і ста ро га ўзрос ту. Ад но 

з на шых ме ра пры ем стваў — ву-

чыць лю дзей не ба яц ца ста рас-

ці, — рас каз вае на чаль нік ад дзе-

ла ме ды ка-са цы яль най ра бо ты 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр-

во на га Кры жа Свят ла на АНАЦ-

КА. — На ву чан не прак ты ку ец ца ў 

роз ных фор мах: май стар-кла сы, 

ін фар ма цый ныя се сіі, трэ нін гі па 

стан дар тах Між на род на га Чыр во-

на га Кры жа з улі кам рэ ка мен да-

цый Су свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя.

У ка ман дзе Бе ла рус ка га Чыр-

во на га кры жа ка ля 16 ты сяч ва-

лан цё раў, якія пра цу юць па роз ных 

на прам ках. Да па мо гу па жы лым 

аказ ва юць пе ра важ на ва лан цё ры 

ся рэб ра на га ўзрос ту, якія са мі су-

тык ну лі ся з пэў ны мі праб ле ма мі. 

Гэ та 133 іні цы я тыў ныя гру пы ў рэ-

гі ё нах кра і ны, якія аб' яд ноў ва юць 

1,5 ты ся чы ча ла век, з іх 60 % — па-

жы лыя лю дзі, ёсць ва лан цё ры, якія 

са мі ма юць ін ва лід насць.

Ад на з за дач Бе ла рус ка га Чыр-

во на га Кры жа — на ву чан не до гля ду 

бліз кіх і сва я коў па жы лых лю дзей, 

пра фе сі я на лаў, са цы яль ных ра бот-

ні каў, ва лан цё раў. У пры ват нас ці, 

ме то ды цы «кі нес тэ тыкс», якая да-

зва ляе хво ра му ча ла ве ку не губ-

ляць свае маг чы мас ці для са ма аб-

слу гоў ван ня, а так са ма за ха ваць 

зда ро вую спі ну та го, хто яго да гля-

дае. У 2022 го дзе пра ве дзе на 334 

та кія ме ра пры ем ствы, на ву чан не 

прай шлі больш за 1300 ча ла век.

Але на КРА ВЕЦ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Асноў ныя фак та ры, якія аказ ва юць 

уплыў на ця жар на ступ стваў ДТЗ з удзе лам 

мо та транс пар ту: ад сут насць на вы каў у кі-

роў цаў, па ру шэн не пра ві лаў ма неў ра ван ня, 

пе ра вы шэн не хут ка сці, не вы ка ры стан не 

мо та шле маў і ад па вед най экі пі роў кі.

З па чат ку бя гу ча га го да на тэ ры то рыі 

Мін скай воб лас ці з удзе лам кі роў цаў мо та-

транс пар ту ад бы ло ся 27 ДТЗ, у вы ні ку якіх 

пяць ча ла век за гі ну лі, 25 атры ма лі траў мы 

роз най сту пе ні цяж кас ці. 17 ДТЗ ад бы лі ся 

па ві не са міх кі роў цаў двух ко ла вых транс-

парт ных срод каў.

У хо дзе ак цыі вар та вы мі да рог бу дзе 

вес ці ся кант роль за да рож ным ру хам шля-

хам не га лос на га і зме ша на га кант ро лю. 

Да дат ко ва ар га ні за ва на ня сен не служ бы 

на ра да мі ДПС ДАІ ў скла дзе мо та па тру-

лёў. У по ле зро ку пра ва ахоў ні каў бу дуць 

зна хо дзіц ца ма та цык ліс ты, якія кі ру юць у 

ста не ап'я нен ня, не ма юць пра ва кі ра ван-

ня гэ тым ві дам транс пар ту, па ру ша юць 

хут кас ны рэ жым, пра ві лы аб го ну і ма неў-

ра ван ня, а так са ма кі роў цы двух ко ла ва га 

транс пар ту, са бра на га са ма туж ным спо-

са бам або з кан струк тыў ны мі зме на мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

«КО ЛАЎ МЕНШ — НЕ БЯС ПЕ КІ БОЛЬШ!»
У мэ тах пра ду хі лен ня да рож на-транс парт-
ных зда рэн няў з удзе лам мо та транс пар ту, 
пра фі лак ты кі і па пя рэ джан ня фак таў агрэ-
сіў на га ва джэн ня, зні жэн ня ры зык здзяйс-
нен ня да рож на-транс парт ных зда рэн няў 
з удзе лам і па ві не кі роў цаў двух ко ла вых 
транс парт ных срод каў у пе ры яд да 12 чэр-
ве ня на Мін шчы не прой дзе ак цыя «Ко лаў 
менш — не бяс пе кі больш!». Пра гэ та ін фар-
муе УДАІ УУС абл вы кан ка ма.


